Zapoctova pisemka z Matematiky III
Skupina A

Poznamky:

e Nezarucuji spravnost TeSeni ani to, Ze jsou vyjadiena v nejuvhodnéjsim tvaru.

1. [40 b.] Necht m4 néhodnéa veli¢ina X ma rozdélovaci funkci
a(cosz +2) pro x € (—mm),
fz) = .
0 jindy.
Urcete:

Konstantu a.
Pravdépodobnost P(X < 0) , P(X € (0,2m)).

modus, 50%-ni kvantil ndhodné veli¢iny X.

(a)
(b)
(c)
d) Hustotu transformované néhodné veli¢iny ¥ = 2X + 1.
) a

(
Reseni:
a
b (X <0) =1/2, P(X €(0,2m)) =1/2.
¢) Mo(X) =0, z05 =1/2.
)1/8% proy € (1 —2m, 1+ 2m).

2. [30 b.] Spojita ndhodna veli¢ina X ma distribu¢ni funkci
0 pro <0,
F(z) = 72;/5—!—2 pro z € (1,4),
1 jindy.

Urcete:

Reseni:

a) P(X >0) =1, P(X € (2,3)) = —2/3V3 + V2.
b) f(x) =273/ pro x € (1,4).

c) E(X)=2

3. [80 b.] Nahodny vektor (X,Y) mé rozdélovaci funkci
4N =123, y=123,...,
p(z,y) = )
0 jindy.
Urcete:

) Marginalni rozdélovaci funkce a rozhodnéte o nezavislosti nahodnych veli¢in X, Y.
) Pravdépodobnost P(X < 3,Y € (2,3)), P(X >2,Y > 0).
)

Distribué¢ni funkci marginalni ndhodné veli¢iny X na intervalu (0, 3) a nakreslete jeji graf.

sen
p1 ( ) )_ prox=1,2,3,... pa(y) =2 (3y)_1 proy=1,2.3,...
P

(a
(b
(c
Re
a) =23
b) P(X < 3,Y € (2,3)) = 80/243, P(X > 2,Y > 0) = 1/9.



Zapoctova pisemka z Matematiky III
Skupina C

Poznamky:

o Nezarucuji spravnost feSeni ani to, Ze jsou vyjadiena v nejvhodnéjsim tvaru.

1. [40 b.] Necht m4 néhodna veli¢ina X ma rozdélovaci funkci
a(z\/z) pro z€(0,2),
flz) = By
0 jindy.
Urcete:

Konstantu a.
Distribuéni funkci F(x).
Pravdépodobnost P(X > 1), P(X =1).

Stfedni hodnotu, modus.

(a)
(b)
(c)
(d)
Re
a)
b)
c)

:61/8:55/2\[proz€<0 2).
X>1)=1/8v2,P(X=1)=0.
X)=10/7, Mo(X) = 2.

2. [30 b.] Spojita ndhodné veli¢ina X ma distribuéni funkci
0 pro z< -1,

Fla) = —Tik—f—l pro x> —1,

Urcete:

(a) Konstanty k, .
(b) Pravdépodobnost P(X > —2), P(X € (4,6)).
(¢) 25%-ni kvantil ndhodné veli¢iny X.

) .
i) P(X > —2)=1, P(X € (4,6)) = 1/24.
C) Tp.25 = —2/3

3. [30 b.] Nahodny vektor (X,Y’) ma rozdélovaci funkci
(@ +y+3) z=-1,1 y=-1,0,1,
p(z,y) = ,
0 jindy.
Urcete:

(a) Marginélni rozdélovaci funkce a rozhodnéte o nezavislosti nahodnych veli¢in X, Y.
(b) Pravdépodobnost P(X +Y <0), P(X =0,Y =0).
c)

Pravdépodobnostni funkei transformované ndhodné veliciny Z = 4Y — 4.

%) proz = —1,1, pa(y) = é(2y+3) proy = —1,0,1.
=2, P(X=0,Y =0)=0.
3) pro z € {2,1,2}




Zapoctova pisemka z Matematiky III
Skupina E

Poznamky:

o Nezarucuji spravnost feSeni ani to, Ze jsou vyjadiena v nejvhodnéjsim tvaru.

1. [80 b.] Necht m4 néhodna veli¢ina X ma rozdélovaci funkci
2?43
XS pro x e {-2,-1,0,1,2},
p)=15 ¥
0 jindy.
Urcete:

(a) Pravdépodobnost P(X € (—1,1)), P(X = 0).
(b) Stfedni hodnotu, rozptyl.
)

(c) Hustotu transformované ndhodné veli¢iny X = —4X + 1.
Reseni:
P(X € (-1,1)) =7/25, P(X =0) = 3/25.

a) 1
b) E (X) :O,D(X) = 2.56.
¢) g(y) = = +1/25 (1/4 — y/4)* pro = € {9,5,1, -3, ~T}.

2. [40 b.] Spojita ndhodné veli¢ina X ma distribu¢ni funkei

0 pro z<2,

F(z) = L+ITI§_1 pro € (2,00),

Urcete:

(a) Konstanty K, L.

(b) Pravdépodobnost P(X € (4,6)), P(X > 1) = 1.
(¢) 25%-ni kvantil ndhodné veli¢iny X.

(d) Hustotu nahodné veli¢iny X.
Reseni:
)K= —17,L = 1.
b) P(X € (4,6)) = 0.05304068953, P(X > 1).
c) To.25 = 2. 157486195
d) f(xz) =68 (m4+1)2 pro x > 2.

3. [30 b.] Nahodny vektor (X,Y’) ma rozdélovaci funkci
3(1-y?)
-8 pro [‘T,y] € (072) X (_17 ]-) )
flzy) = i }
0 jindy.
Urcete:

) Marginalni rozdélovaci funkce a rozhodnéte o nezavislosti nahodnych veli¢in X, Y.
) Pravdépodobnost P(X > 1), P(X > 1,Y < —1).
)

Distribuéni funkci marginalni ndhodné veli¢iny X a nakreslete jeji graf.

(a
(b
(c
Re
a)
b)
c)

f x) =1/2pro z € (0,2), fa(y) = 3/4 —3/4y* pro x € (0,1).
PX>1)=1/2,P(X>1,Y <-1)=0.
F(z) =2/2 proy € (0,2).



Zapoctova pisemka z Matematiky III
Skupina F

Poznamky:

o Nezarucuji spravnost feSeni ani to, Ze jsou vyjadiena v nejvhodnéjsim tvaru.

1. [80 b.] Necht m4 néhodna veli¢ina X ma rozdélovaci funkci

% (2z +2%) pro xz€{1,2,3,4,5},
p(z) = .
0 jindy.

Urcete:

(a) Pravdépodobnost P(X > —1), P(X € (—2,1)).
(b) Stiedni hodnotu, rozptyl.

(¢) Hustotu transformované nahodné veli¢iny ¥ = 3X + 3.

Reseni:
a) P(X >-1)=1, P(X € (-2,1)) = .
b) E(X) =67/17, D(X) = 1.278892734.

2
c) gly) = — o + 24 + CL2 b6y € {9/2,15/2,21/2,27/2,33/2).

2. [40 b.] Spojita ndhodna veli¢ina X ma distribu¢ni funkei

0 pro =<1,

Fz) = L+ %5 pro ze(l,00),

rd4-2

Urcete:

(a) Konstanty K, L.

(b) Pravdépodobnost P(X = 6),P(X > 6).
(¢) 75%-ni kvantil ndhodné veli¢iny X.

(d) Hustotu nahodné veli¢iny X.
Reseni:
a) K=-2L=1.
b) P(X =6) =0,P(X > 6) = 5.

c) xo.75 = 1.540221193.
) flx) =2 422422 hro > 1,

(@i 22)?

joR

3. [30 b.] Nahodny vektor (X,Y’) ma rozdélovaci funkci
_3'73(‘1:_1) pro [xay] € (071) X (_171)a
fxy) = .
0 jindy.
Urcete:

(a)
(b) Pravdépodobnost P(Y > 0), P(X > 0).
)

(c¢) Distribu¢ni funkci marginalni ndhodné veli¢iny Y a nakreslete jeji graf.

Marginélni rozdélovaci funkce a rozhodnéte o nezavislosti ndhodnych veli¢in XY

Reseni:

a) fi(z) = —622+ 62 proz € (0,1), f2(y) = 1/2 proy € (—1,1).
B)P(Y > 0) = 1/2, P(X > 0) = 1.

c) F(y) =y/2—1/2proy € (-1,1).



